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自然环境和人类活动的区域差异

说明要求：不同区域自然环境、人类活动的差异。

学习目标：

明确区域差异产生的原因。

学会运用比较法对比区域差异。

学会运用图表分析区域差异。

掌握回答区域差异问题的答题技巧。

学习过程：

考点一：区域差异

【自主学习】

（1）产生原因：各区域所处的        、         不同、地形影响及其对各地区人们生产、生活的影响。

（2）表现：各区域在     、地貌、     、土壤、植被及经济、     、文化等方面存在差异。

【合作探究】

1、地理环境的差异体现在哪些方面？请根据自己的理解用结构框架的形式进行表示

2、上述地理环境差异的自然要素对人文要素有什么影响？请举一例加以说明

考点二：区域差异比较

【自主学习】

自然环境的比较

相似性：都是     ，面积相差不大；大部分地处     ，气候比较温暖湿润。

差异性：

	
	日本
	英国
	主要内容

	位置
	
	
	

	地形
	地表崎岖，以     、     为主。平原狭小，分布零散。多火山、      。
	高原、     、丘陵与    、山谷交错分布。
	

	气候
	南北差异显著。北部为    

气候，夏季暖热多雨，冬季寒冷少雨，南部属
        气候，夏季炎热多雨，冬季温和少雨。
	受               及西风带的影响，终年温和多雨，是典型的   

               气候。
	

	植被
	森林覆盖率   ，约占领土的2/3，植物种类多样。
	森林覆盖率占领土面积的1/9，以      为主，植物种类比日本少。
	

	水文
	河流      ，多峡谷、瀑布，不利于     ，但     资源丰富。
	河网较密，     平稳，各河之间      不高，大多有     相通。
	

	矿产资源
	贫乏。
	煤、   、   资源丰富。
	


经济发展的比较

相似性： 都是发达的      国家，经济发展水平都比较高，经济发展过程中都发挥了     的优势。

差异性：

	
	日本
	英国
	主要内容

	经济发展特点
	经济大国，工业起步较晚。
	工业化最早的国家。
	

	农业
	以     为主；畜牧业

以        为主。
	以         为主；高产值的        在种植业中占重要地位。
	

	工业及其布局
	高新技术产业在世界地位突出。“          ”布局为主。
	传统工业曾在世界上地位突出，有“世界工厂”之称。“         ”布局为主。
	

	人口与城市
	人口稠密、城市众多，主要分布在         

地带。
	人口稠密，城市化水平高。曾向海外大量移民。
	


【合作探究】

3、日本和英国位置的不同引起了哪些地理要素的不同？ 进一步引起了哪些要素的不同？

4、日本和英国的工业布局都具有“临海型”的特点吗？为什么？请结合“自主学习”部分分析回答。

5、读下图，回答下列问题：
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（1）地形：

相同点：________________________________________________________________________。

不同点：________________________________________________________________________。

（2）气候：按温度带划分，两国绝大部分都位于     带，但甲图所示国家大部分地区的气候类型为             ，而乙图所示国家主要的气候类型是        气候和  　　  气候。

（3）写出两国主要的农业地域类型并分析成因。

考点三：我国的区域差异

【自主学习】

（1）我国三大自然区的划分依据：             。

（2）具体划分：

甲为：                     

乙为：                     

丙为：                     

             甲和乙的分界线                       

（3）界线    甲和丙的分界线                       

             乙和丙的分界线                       

（4）依据课本P14地图比较中国东部季风区和西北干旱半干旱区的区域差异

	
	要素
	东部季风区
	西北干旱半干旱区

	自然环境
	地形
	
	

	
	气候
	
	

	
	植被
	
	

	
	水文
	
	

	
	矿产资源
	
	

	经济发展
	经济发展特点
	
	


	
	农业
	
	

	
	工业及布局
	
	

	
	人口与城市
	
	


【合作探究】

6、依据有关地图，比较四川盆地与柴达木盆的经济差异。

【典型例题】（09湖南长沙模拟）

(23分)结合材料，读图l0回答问题。    
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    材料一 俄罗斯的天然气将通过正在铺设的“南溪”管道输往南欧。该管线从俄罗斯南部穿过黑海海底至保加利亚后，穿越巴尔干半岛经希腊通往意大利南部，预计2013年投入运营。

    材料二 石油城克拉玛依市地处交通要冲，区位优势明显，有丰富的自然和人文景观。

  (1)简要归纳A、B两阴影区域相似的主要自然地理特征。(11分)

(2) 以采矿为主的资源型城市都会面临资源枯竭问题。结合材料二，简要说明克拉玛依市可持续发展可采取的措施。(12分)

【检测训练】

(07上海地理卷)

东南亚、南亚国家自然地理环境优越，物产丰富多样，具有经济发展的良好条件。
1.下列关于东南亚与南亚地理特征共同点的斜述正确的是
A.受热带季风影响，农业生产具有良好水热条件
B.大部分地区属高原地形，地势平坦，土壤肥活
C.河流从多，水量丰富，均自北向南注入印度洋
D.利用丰富的石油资源，重点发展石油化工工业
2.下列关于东南亚与南亚地理特征不同点的叙述，正确的是
A.东南亚以白色人种为主，而南亚以黄色人种为主
B.东南亚适宜于天然橡胶生长，而南亚有利于棉花种植
C.南亚产业属于资源密集型，而东南亚产业属于技术密集型
D.南亚是世界上华人华侨聚集之地，而东南亚华人华侨相对较少
（06上海地理卷）

3．塔里木术盆地与准噶尔盆地地理特征的相同之处有

    A．位于相同温度带      B．都是旱涝灾害频发区

    C．位于相同干湿地区    D．都有商品棉基地

4 ．2006年6月9日，世界杯足球赛揭幕战将由东道主德国队对阵中美洲的哥斯达黎加队，两队所属的国家

  A．均属经济发达国家    B．境内都有著名的国际通航运河穿越

  C．均属温带气候        D．分别为连接东西欧和南北美的陆上交通要道

（05江苏地理卷）

图为四个地区的地理位置示意图。读图回答5--7题。
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5．在四幅图中出现的地跨两大洲的国家有

A．2个    B．3个    C．4个    D．5个
6．图中字母所示地点位于世界主要地震带上的有

A．a、b     B．a、c、d     C．b、c、d     D．a、b、c、d

7．图示地点位于内流区域的是

A．a    B．b    C．c    D．d

8、（03上海地理卷）（十）美国和中国分别是世界上经济最发达的国家和最大的发展中国家。比较图中两国西部地区的自然环境、开发条件等方面的区域特征，并回答有关问题：
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51．自然环境的主要特征比较
相同点：（1）                        （2）                        
       （3）                        （4）                        
不同点：（1）                                                            
       （2）                                                            
       （3）                                                            
52．开发的有利和不利条件比较
相同点：（1）                        （2）                        
       （3）                                                            
不同点：（1）                                                            
       （2）                                                            
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